



010000, Астана қаласы, Үкімет үйі

010000, город Астана, Дом Правительства

№ _____

Депутатам
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан

на ДС-400 от 8.11.2023 г.

Уважаемые Депутаты!

Правительство Республики Казахстан, рассмотрев депутатский запрос, сообщает следующее.

По вопросу усиления государственного контроля в области охраны труда, в том числе промышленной безопасности

В целях улучшения ситуации в сфере охраны труда Правительством совместно с работодателями проводится комплексная работа.

Во-первых, на постоянной основе осуществляется государственный контроль за соблюдением трудового законодательства, в том числе по вопросам безопасности и охраны труда, а также в области промышленной безопасности.

Во-вторых, в целях сокращения рабочих мест с вредными условиями труда и снижения производственного травматизма и профзаболеваний реализуется План действий по обеспечению безопасного труда до 2025 года.

Так, для осуществления общественного контроля проводится работа по созданию производственных советов по безопасности и охране труда, в состав которых входят представители работодателя, работников, включая технических инспекторов по охране труда (*сегодня более 18 тыс. производственных советов*).

В целях профилактики и недопущения нарушений на 3,2 тыс. предприятиях республики внедрили стандарты по охране труда, а к концепции «Нулевого травматизма – Vision Zero» присоединились 481 предприятие.

На объектах строительства продолжается работа по внедрению Вертикальной модели контроля, предусматривающая ответственность и контроль генеральным подрядчиком за всеми субподрядчиками по вопросам безопасности труда на объекте (*внедрена на 229 предприятиях*).

В-третьих, ведется работа по усилению административной ответственности за нарушение трудового законодательства.

В рамках проекта закона¹ предусмотрено ужесточение административных санкций в части замены вида взыскания «Предупреждение» на «Административный штраф», привлечение к административной ответственности должностных лиц, непосредственно отвечающих за соблюдение требований в сфере охраны труда, увеличение размеров административных штрафов, административную ответственность за отсутствие документов на рабочее оборудование и (или) не обеспечение ограждениями или защитными устройствами для обеспечения безопасности работников на рабочих местах, административную ответственность за нарушение требований по выплате возмещения вреда, причиненного жизни и здоровью работника.

В-четвертых, на постоянной основе проводится работа по совершенствованию нормативно-правовой базы.

Так, проектом Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования безопасных условий труда и защиты трудовых прав работников», инициированным депутатами Парламента Республики Казахстан, предусматриваются нормы по повышению эффективности системы управления охраны труда, предупреждению производственного травматизма и профессиональных заболеваний, защита трудовых прав работников и др.

Кроме того, в рамках проекта Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам гражданской защиты» предусмотрено наделение уполномоченного органа в области промышленной безопасности полномочиями по согласованию сводного плана обновления и технического перевооружения опасных производственных объектов. Данная норма позволит иметь информацию по физически изношенному оборудованию, отслеживанию его технического состояния, производственному износу активов.

Также, прорабатывается вопрос увеличения штатной численности государственных инспекторов по государственному надзору в области промышленной безопасности.

В-пятых, во исполнение поручения Главы государства разработана Концепция безопасного труда до 2030 года, предусматривающая улучшение условий труда и снижение производственного травматизма и профессиональной заболеваемости, и создание цифровой карты предприятия.

По вопросу социальной защиты лиц, занятых во вредных условиях труда

Во исполнения поручения Глава государства в рамках проекта закона² предусмотрены законодательные поправки в части назначения специальной выплаты лицам, занятым во вредных условиях труда, при достижении 55 лет и условии уплаты обязательных профессиональных пенсионных взносов не менее 7 лет. В целом, указанная выплата дает возможность работникам в 55 лет прекратить работу во вредных условиях труда и перейти на более легкий вид труда.

¹ ПЗРК «О внесении изменений и дополнений в Кодекс об административных правонарушениях», который в настоящее время находится на рассмотрении в Мажилисе Парламента Республики Казахстан

² ПЗРК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам общественных объединений и социальной защиты лиц, занятых на работах с вредными условиями труда»

Данные поправки одобрены Мажилисом Парламента и в настоящее время находятся на рассмотрении Сената Парламента.

По вопросу снятия моратория на проверки крупных промышленных предприятий по стране

На сегодняшний день мораторий на проведение проверок, профилактического контроля и надзора с посещением действует в отношении субъектов малого и микропредпринимательства и не распространяется на субъекты крупного предпринимательства.

По вопросу восстановления Института профессиональных заболеваний

В настоящее время проводится работа по преобразованию Института общественного здравоохранения и профессионального здоровья, который находится в составе НАО «Медицинский университет Караганды», в организационно-правовую форму республиканского государственного предприятия на праве хозяйственного ведения.

Вопросы безопасности и охраны труда находятся на особом контроле Правительства.

**Премьер-Министр
Республики Казахстан**

А. Смаилов